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重庆市第八中学 2023 届高考适应性月考卷（六） 
数学参考答案 

一、单项选择题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D B B C D B B D

【解析】

1．已知集合 { | 2A x x   ， }xR ， 2{ | 6 0B x x x   ≥ ， }xR ，解得 { | 3B x x ≥ 或 2x ≤ ，

}xR ， { | 2A x x R ≤ ， }xR ， { | 2 3}B x x   R ，则 BA  R R  ，故选 D． 

2．
(2 i)(1 i) 1 3 i
(1 i)(1 i) 2 2

z  
  

 
，所以 z 的共轭复数的虚部为

3
2
，故选 B． 

3．利用插空法 3 2
3 4A C 36 种，故选 B． 

4． 2EF  ，则所得的棱锥侧面的高为 2，棱锥的高为 2 22 1 3h    ，其体积为

21 42 3
3

3
3

V     ，故选 C．

5．∵事件 A发生的个数 ( ) 5 5 4 4 9n A      ，又事件 A，B 同时发生的个数 ( ) 2 4 8n AB    ，

∴
( )( | ) 8
( ) 9

n ABP B A
n A

  ，故选 D．

6．以C 为原点，CA为 x轴建系， (0 4)B ， ， (2 0)N ， ， ( 4 )M x x， ，所以 ( 2 4 )NM x x  


， ，

( )BM x x 


， ，所以 NM BM
 

  
2

2 3 9 9( 2) (4 ) 2 6 2
2 2 2

x x x x x x x           
 

≥ ，所以

最小值为
9
2

 ，故选 B．

7．由题意可得， M 个超导量子比特共有 2M 种叠加态，两边同时取以 10 为底的对数：

lg lg2 lg2MN M  ，由 N 是一个 20 位的数，可以得到 19 2010 10N ≤ ，则19 lg 20N ≤ ，

从而有
19 20
lg 2 lg 2

M ≤ ，将 lg2 0.3010 代入则有 63.1 66.4M ≤ ，则 64 65 66M  ， ， ，共

3 个数，故选 B． 
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8．函数
2e( ) ln ( )

x

f x a x x a
x

   R  ，定义域为 (0 ) ， ，因为 (0 )s  ， ，总 (0 )t   ，

使得 ( ) ( )f t f s ，则有函数 ( )f x 在 (0 ) ， 上没有最小值，又注意到
2 2e e( ) ln

x x

f x a
x x

  ，

令
2e( )

x

t g x
x

  ， ( ) lnh t at t  ，一方面，对 ( )g x 而言：
2

2
e (2 1)( )

x xg x
x

  ，令 ( ) 0g x  得

1
2

x  ，从而 ( )g x 在
10
2

 
 
 
， 上单调递减，在

1
2

   
 

， 上单调递增，故 min
1( ) 2e
2

g x g    
 

，

且 ( )x g x  ， ，从而 ( )g x 值域为[2e ) ， ，则只需要 ( ) lnh t at t  在[2e ) ， 上

不存在最小值；若 0a≤ ，则 ( )h t 在 [2e ) ， 上单调递减，符合要求；若 0a  ，则

( )h t  1a
t

 ，令 ( ) 0h t  ，则
1t
a

 ，从而 ( )h t 在
10
a

 
 
 
， 上单调递减，在

1
a

   
 

， 单调上

递增，易知当 0a  时， ( )h t 总在 [2e ) ， 上存在最小值，舍；综上， a 的取值范围为

( 0]， ，故选 D． 

二、多项选择题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项

是符合题目要求的．全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分） 

题号 9 10 11 12 

答案 CD BD ABD BCD 

【解析】 

9．椭圆C 的离心率为
5 4 5

5 5
ce
a


   ，A 错误；当长方形的边分别与 x y， 轴平行时，蒙

日圆方程为 2 2 9x y  ，所以 B 错误，C 正确；因为蒙日圆为长方形的外接圆，设 | | 3r OA  ，

AOB   ，则矩形面积公式为
214 sin 18sin

2
S r        ，显然 sin 1  ，即矩形四条边都

相等，为正方形时， max 18S  ，D 正确，故选 CD． 

10．因为
3π( )
2

f x f  
 
 

≤ ，所以
3π π π π

2 4 2
k

   ，所以
2 1 ( )
3 6
k k   Z ，又因为 π 2πT  ，

所以
2ππ 2π
| |

  ，所以1 2  ，所以
3
2

  ，A 错；对于 B，
π( ) sin
4

f x x   
 

 

3 πsin
2 4

x   
 

，
3π 5πsin 1
2 2

f     
 

，B 正确；对于 C，
π 3 πcos
3 2 4

f x x        
   

，C 错；

对于 D，
π 3 π πsin 0
2 2 2 4

f          
   

，D 正确，故选 BD． 
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11．由已知可得
2

21
1x
y




，因为 2 0y ≥ ，所以 20 1x ≤ ，所以 2 2 21 [0 1)x y x   ， ，所以 1xy  ，

A 正确；又由
2

2 1
yx y

y



，则当 0y≥ 时， 2 0x y≥ ；当 0y  时，

2 1 1
1 2

x y
y

y

 


≥ ，从

而 B 正确； 2 2 2 2 2 2 2(1 ) ( 2 1) 1 2 1 (1 ) 2x y x y y x y x y        ≤ ，当且仅当
2 1

2
x  ， 1y 

时 取 等 号 ， 所 以 ( ) 2x x y ≤ ， C 错 误 ； 由 已 知 得 2 2 21x x y  ， 所 以

2
2 2 11 ( )

2 4
5 5

4
x xy xy xy xy         

 
≤ ，当

1
2

xy  时取等号，D 正确，故选 ABD． 

12．由题意，记  x 表示与实数 x 最接近的整数且 k n    ．当 1n  时，可得 1n  ，则

1n     ，A 不正确；由
1| |
2

n n     ，即
1| |
2

n k  ，可得
1 1
2 2

n k    ，故

1
2

n k  成 立 ， B 正 确 ； 由 B 分 析 知 ：
1 1
2 2

k n k    ， 平 方 得 ：

2 21 1
4 4

k k n k k      ，因为 *nN 且
2 1

4
k k  不是整数，其中 2k k 是

2 1
4

k k  左

侧的最接近的整数，所以 2n k k≤ 成立，C 正确；当 1n  ，2 时， 1n     ，此时 1 2 1a a  ；

当 3n  ，4，5，6 时， 2n     ，此时 3 4 5 6
1
2

a a a a    ；当 7n  ，8，9，10，11，12

时， 3n     ，此时 7 8 12
1
3

a a a    ；当 13n  ，14，，20 时， 4n     ，此时

13 14 20
1
4

a a a    ， ，归纳得：数列{ }na 中有 2 个 1，4 个
1 6
2
， 个

1 8
3
， 个

1
4
， ，又

2，4，6，8，构成首项为 2，公差为 2 的等差数列{ }nb ，其前 n项和
(2 2 ) ( 1)

2
n n n n

  ，

而 2023 44 (44 1) 43    ，所以 2023
1 1 1 1 431 2 4 6 88 43 88
2 3 44 45 45

T              ，

D 正确，故选 BCD． 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

题号 13 14 15 16 

答案 2 2  
4(4 1)

3

n   
512
81  

1 



 

数学参考答案·第 4 页（共 10 页） 

【解析】 

13．设圆心为 (1 0)C ， ，经整理后，直线 ( 2) ( 1) 0m x n y    过定点 (2 1)P ， ，因为弦长最短时，

即直线与 CP 垂直时，此时弦长为 2 4 2 2 2  ． 

14．公共项由小到大排列得到数列{ }na ： 4 16 64 256 ， ， ， ， ，则数列{ }na 是等比数列，首项

为 1 4a  ，公比为 4q  ，所以其前 n项的和为
4(1 4 ) 4(4 1)

1 4 3

n n 



． 

15．如图，设底面 ABCD所在小圆的圆心为 1O ，半径为 r ，易知 1O P垂直于小圆 1O 所在平面

时，体积最大，四边形 ABCD内接于小圆 1O ，当四边形 ABCD是正方形时面积最大，所

以四棱锥 P ABCD 是正四棱锥时体积最大，设该正四棱锥的底面边长为 a ，高为 h ，

2 2 2( ) 4h R r R    ， 2 2 2( 2) 4h r R    ， 2 24r h h ∴ ， 2 2a r ，
1
3P ABCDV Sh ∴  

2 2 21 2 2 (4 )
3 3 3

a h r h h h    ，
22 (8 3 )

3
V h h   ，所以当

8
3

h  时，V 取得最大值
512
81

． 

1 6．设 | | | |PF a QF b ， ，由余弦定理可得 2 2 2| | | | | | 2 | || | cosPQ PF QF PF QF PFQ     

2 2a b ab   ，由抛物线定义可得 P 到准线的距离为 | |PF ，Q到准线的距离为 | |QF ，由

梯形的中位线定理可得 M 到准线 1y   的距离为
1 1(| | + | |) ( )
2 2

PF QF a b  ，则

1 ( ) 1
2

ad b  ，
2 2 2 2

2 2 2
| | ( ) 34 4
( 1) ( ) ( )

PQ a b ab a b ab
d a b a b

   
 

  
，又

2
a bab 

≤ ，
2

2
| |
( 1)

PQ
d 

∴  

2
2

2

3( )( )
44 1

( )

a ba b

a b


 




≥ ，当且仅当 a b 时，等号成立，所以
| |

1
PQ
d 

的最小值为 1． 

四、解答题（共 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

17．（本小题满分 10 分） 

解：（1）设数列{ }na 的公差为 d ，则
10 1

20 1

10 910 10
2

20 1920 180
2

S a d

S a d

   
     


，

，

解得
1 10

2
a
d


  

，

，
 

所以

2
2 11 12111

2 4nS n n n        
 

，当 5 6n  或 时， nS 取得最大值，最大值为 30． 

……………………………………………………………………………………………（6 分） 
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（2）因为
6

| | |12 2 |
7

n
n

n

a n
a n

a n


   

， ≤ ，

， ≥ ，
 

当 6n≤ 时， 2
1 2 11n n nT a a a S n n        ； 

当 7n≥ 时， 2
1 2 6 7 6 6 6( ) ( ) 2 11 60n n n nT a a a a a S S S S S n n                ． 

综上，

2

2

11 6
11 60 7n

n n n
T

n n n

  
 

， ≤ ，

， ≥ ．
30 630T  ．…………………………………………（10 分） 

18．（本小题满分 12 分） 

解：（1）因为
π0
3

POD x x     
 

， 

所以 6 sinQM PN x  ，则 2 sinπtan
3

QMOM x  ， 

又 6 cosON x ，所以 6 cos 2 sinMN ON OM x x    ，………………………（2 分） 

所以 2( ) 6sin cos 2 3 sin 3sin 2 3(1 cos 2 )f x MN PN x x x x x        

π π3sin 2 3 cos 2 3 2 3 sin 2 3 0
6 3

x x x x             
   

，………………………（4 分） 

π0
3

x ∵ ，则
π π 5π2
6 6 6

x   ， 

故当
π π2
6 2

x   时，即当
π
6

x  时，函数 ( )f x 取得最大值， max( ) 2 3 3 3f x    ． 

……………………………………………………………………………………………（6 分） 

（2）∵
π( ) 2 3 sin 2 3 3
6

f C C     
 

，∴
πsin 2 1
6

C   
 

，又 (0 π)C ， ， 

∴
π π 13π2
6 6 6

C    
 

， ，
π π2
6 2

C   ，即
π
6

C  ，………………………………………（8 分） 

又 2c  ，
1 sin 2 3
2ABCS ab C △ ， 

∴ 2 2 2 2 cosc a b ab C   ， 8 3ab  ，………………………………………………（10 分） 

∴ 2 2 24 3 ( ) 2 3a b ab a b ab ab       ，即 2( ) 28 16 3a b   ， 

∴ 4 2 3a b   ，∴ 6 2 3a b c    ，即 ABC△ 的周长为 6 2 3 ．…………（12 分） 
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19．（本小题满分 12 分） 

（1）证明：取 BC 中点M ，连接 AM ， DM ，如图 1 所示， 

因为 ABC△ 为正三角形， DBC△ 为等腰三角形且以

BC 为底， 

故 AM BC ， DM BC （三线合一）， 

所以 BC 平面 ADM ， BC AD ， 

又 AD BE∥ ，所以 BC BE ， 

四边形 BCFE 为矩形．……………………………………（5 分） 

（2）解：由 BC 平面 ADM ，又 BC 平面 ABC ，所以平面 ADM 平面 ABC ， 

故 AD 在平面 ABC 的射影在射线 AM 上， 

DAM 为侧棱 AD 与底面 ABC 所成角，即 60DAM  ． 

在 DAM△ 中， 3AM  ，
13
3

DM  ， 

由余弦定理知
4 3
3

AD  ， 

故三棱锥 D ABC 为正三棱锥，高 sin 60 2h AD   ，即为点 D 到平面 ABC 的距离． 

以M 为坐标原点， MA，MB为 x， y 轴建立如图 2 所示坐标系． 

依题意， ( 3 0 0)A ，， ， (0 )1 0B ，， ， (0 1 0)C ， ， ，
3 0 2

3
D
 
  
 

，， ， 

(0 )2 0CB 


，， ，
3 1 2

3
BD

 
   
 


， ， ， 

( 3 )1 0AB  


，， ， 

1( 3 )0DE AB  
 

，， ，
2 3 1 2

3
E
 
  
 

，， ，

2 3 0 2
3

BE
 

   
 


，， ，……………………（6 分） 

设平面 DBC 的法向量为 ( )y zn x


， ， ， 

则
0

0

n CB

n BD

 














，

，

  

  
取 (2 3 0 1)n  


，， ，……………………（8 分） 

图 1 

图 2 
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设平面 EFBC 的法向量为 ( )m x y z


， ， ， 

则
0

0

m CB

m BE

 














，

，

  

  
取 ( 3 0 1)m 


，， ，……………………………………………………（10 分） 

平面 DBC 与平面 BCFE 夹角的余弦值
| | 5 5 13cos

26| | | | 2 13
m n
m n

   
 
 

  
   

．……………（12 分） 

20．（本小题满分 12 分） 

解：（1）甲队在预赛和半决赛中均获胜的概率为： 1
1

3
2

2
3
4

P    ，…………………（1 分） 

乙队在预赛和半决赛中均获胜的概率为： 2
3 4 3
4 5 5

P    ，……………………………（2 分） 

丙队在预赛和半决赛中均获胜的概率为：
2

3
3 3
2 2

P p p p p      
 
  ，……………（3 分） 

∵

30
4

30 1
2

p

p

  

   


，

，
∴

1 3
2 4

p  ，∴

2

3
3 9 9 3
4 16 16 5

P p       
 

， 

∴乙队进入决赛可能性最大．……………………………………………………………（4 分） 

（2） 1 2 3 1 3 2 2 3 1(1 ) (1 ) (1 )P P P P P P P P P P          

3 3
11 3 1 3 31 1

2 5 2 5 52
P P         

  



               3(1 ) 37

90
P  ， 

解得 3
5
9

P  ， 

∴
2 3 5

2 9
p p   ，解得

2
3

p  或
5
6

p  ， 

∵
1 3
2 4

p  ，
2
3

p ∴ ．…………………………………………………………………（7 分） 

（3）由题意可得， 所有可能取值为 0，1，2，3， 

1 2 4 4( 0)
2 5

8
9 4590

P        ， 

1 2 4 1 3 4 1 2 5 30
5 5

1( 1)
2 9 2 9 2 9 35 90

P              ， 

1 3 4 1 2 5 1 3 5 37
5 5 5 9

( 2)
2 9 2 9 2 9 0

P             ， 
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1 3 5 15
5

1( 3)
2 9 9 60

P        ，…………………………………………………………（11 分） 

故 的分布列为： 

  0 1 2 3 

P  
4
45

 
1
3

 
37
90

 
1
6

 

……………………………………………………………………………………………（12 分） 

21．（本小题满分 12 分） 

解：（1）由已知可得， 2 2 2 1a b ， ，即 2 1a b ， ， 

故双曲线C 的方程为
2

2 1
2
x y  ．………………………………………………………（4 分） 

（2）联立 2
2

2 (2 1)
1

2

xy
P

x y

  
  

，

， （ P 在第一象限）， 

若①作为条件，证明②， 

设 11 )(A x y， ， 22 )(B x y， ，直线 AB y kx m ： ，则 1 1 1 1 1
1 ( )
2

Q x x M x x y   
 

， ， ， ， 

则
1 1 1 2

1 1 2

1 1 11
2 2 2PM PB

x y y yk k
x x x
   

   
  

， ， 

因为 P M B， ， 三点共线，故有
1 2

1 2

1 1 1
2 2PM PB

y yk k
x x
 

   
 

，………………………（6 分） 

联立
2 2 22

2
(2 1) 4 2 2 0

1
2

y kx m
k x kmx mx y

 
      

 

，

，则
1 2 2

2

1 2 2

4
2 1
2 2
2 1

kmx x
k
mx x
k

   


  


，

，

………（7 分） 

由
1 2 1 2 2 1

1 2 1 2

1 1 ( 1)( 2) ( 1)( 2)1 1
2 2 ( 2)( 2)

y y kx m x kx m x
x x x x
        

   
   

， 

1 2 1 2 1 2 1 2 1 22 2 ( ) ( 1)( ) 4( 1) 2( ) 4kx x k x x m x x m x x x x           ， 

1 2 1 2 1 2(2 1) 2 ( ) ( 1)( ) 4 0k x x k x x m x x m        ， 

代入韦达得
2 2 2 2

2
(2 2)(2 1) 8 4 4 8 4 0

2 1
m k k m km km k m m

k
      




， 
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2 22 2 2 1 0 2 (1 ) ( 1)k km m m k m m         ，……………………………………（10 分） 

若 1 0m   ，则 1 2 1 2m k m k      ， 

此时直线 ( 2) 1AB y k x  ： 过点 (2 1)P ， ， 

与已知条件不符，故舍去，……………………………………………………………（11 分） 

故只能是 1m  ，即直线 AB 过定点 (0 1)T ， . …………………………………………（12 分） 

若②作为条件，证明①， 

设 11 )(A x y， ， 22 )(B x y， ，直线 1AB y kx ： ，则 1 1
1
2

Q x x 
 
 

， ， 

联立
2 22

2

1
(2 1) 4 4 0

1
2

y kx
k x kxx y

 
     

 

，

，则
1 2 2

1 2 2

4
2 1

4
2 1

kx x
k

x x
k

   

 
 


，

，  
…………………（5 分） 

由
2

2

1
2PB

yk
x





， (2 1)P ， 得直线

2

2

11 ( 2)
2

yPB y x
x


  


： ， 

令 1x x 得点 2
1 1

2

11 ( 2)
2

yM x x
x

 
   

， ， 

要证Q是 AM 的中点，即证
2 2 1 1 1

1 1 1
2 2 1 1

1 1 1 11 ( 2) 1
2 2 2 2

y y x y yx y x
x x x x

    
       

   
， 

……………………………………………………………………………………………（7 分） 

2 1 2 1
1 2 1 2 1 2 1 2

2 1 2 1

1 1 1 1 2 2 ( ) 2( ) 4
2 2 2 2

y y kx kx kx x k x x x x x x
x x x x

 
           

   
， 

即证 1 2 1 2(2 1) (2 2)( ) 4 0k x x k x x      ，……………………………………………（9 分） 

左边
2

2
(2 1) 4 (2 2) (4 ) 8 4 0

2 1
k k k k

k
     

  

  

右边， 

故Q是 AM 的中点．……………………………………………………………………（12 分） 

22．（本小题满分 12 分） 

（1）解：根据题意得： 2sin 2 2sin 2x x ax ≥ 在
π0
2

 
  
， 上恒成立， 

即 sin 2 (1 cos 2 ) 2x x ax  ≥ 在
π0
2

 
  
， 上恒成立． 

令 2t x ，则 [0 π]t ， ，问题化归为 sin 1 cost at t ≥ 在[0 π]， 上恒成立． 

当 0t  时， aR； 

当 (0 π]t ， 时，
sin cos 1t ta

t
 

≤ ，设
sin cos 1( ) t tg t

t
 

 ， 
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2 2
(cos sin ) (sin cos 1) cos sin sin cos 1( ) t t t t t t t t t t tg t

t t
       

   ， 

设 ( ) cos sin sin cos 1h t t t t t t t     ， ( ) (cos sin )h t t t t   ， 

则
π0
4

t   
 
， 时， ( ) 0h t  ， ( )h t 单调递增；

π π
4

t    
， 时， ( ) 0h t  ， ( )h t 单调递减． 

而
π(0) 0 0 (π) 0
4

h h h    
 

， ， ， 

所以 ( )h t 在
π π
4

 
  

， 上存在唯一零点，设为 0t ，则 0(0 )t t ， 时， ( ) 0h t  ， ( ) 0g t  ； 

0( π]t t ， 时， ( ) 0h t  ， ( ) 0g t  ， 

所以 ( )g t 在 0t 处取得最大值，在 πt  处取得最小值， 

所以
2(π)
π

a g ≤ ， 

综上所述：实数 a的取值范围为
2
π

   
， ．……………………………………………（5 分） 

（2）证明：由（1）知： [0 π]x ， 时，
2sin 1 cos
π

x x x ≥ ，所以
2sin cos 1
π

x x x ≥ ， 

所以
π 22 sin 1
4 π

x x   
 

≥ ，令 ( ) sins x x ，  

即
π π π π 2 π π 2 12 sin 2 sin 1

2 1 2 1 4 4 π 2 1 4 2 1 2
k k k k
n n n n

                  
≥ ，…………（8 分） 

所以
π 2π ( 1)π 2 1 2( 1) 12

2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 2
n ns s s

n n n n n
                                          

 ≥  

2 ( 1)( 2) 1 3( 1)
2 1 2 2 2(2 1)

n n n n
n n

   
  

 
  ， 

所以
π 2π ( 1)π 3 2( 1)

2 1 2 1 2 1 4(2 1)
n ns s s

n n n n
                     

 ≥ ……………………………（10 分） 

3 2(2 2) 3 2 1 3 21
8(2 1) 8 2 1 8

n
n n

        
．……………………………………………（12 分） 


